

吴桥检察院联合县职教中心县志愿者协会成立专门基地

对罪错未成年人一体化观护帮教

河北法治报讯 (张晓晗)为预防未成年人犯罪,加强未成年人检察社会支持体系建设,有力保障未成年人健康成长环境,8月29日,吴桥县人民检察院与县职教中心、县志愿者协会联合共建的“梧桐梦”未成年人观护帮教基地签约授牌仪式在吴桥县检察院举行。

会上,三家成员单位会签了“梧桐梦”未成年人观护帮教基地合作协议。根据协议,与会各单位将聚焦司法保护和社会化保护相结合,明确了观护对象、观护原则、观

护内容及各方工作职责,旨在强化协调联动,一体推动辖区内未成年人观护帮教工作有效开展。

观护帮教基地制定了《未成年人观护帮教基地社会观护员工作制度》,聘请心理咨询师、家庭教育指导师、法律工作者、志愿者等9名专业人员作为社会观护员。基地将通过为罪错未成年人提供心理辅导、法治教育、公益劳动、职业技能培训等服务,帮助罪错未成年人树立正确的世界观、人生观和价值观,提升未成年人的综合素质和能力,帮助其顺利

回归社会。

参加签约授牌仪式的驻当地省人大代表对吴桥县检察院未成年人保护工作予以充分肯定,认为“梧桐梦”未成年人观护帮教基地的设立,既是检察机关主动落实未成年人保护法、预防未成年人犯罪法的重要举措,又是探索参与社会治理的新路径。观护帮教基地将推动全县未成年人司法保护与家庭、学校、社会、网络、政府保护相结合,通过丰富观护帮教形式和措施,不断提升观护帮教基地的实践运行效果,实现专

业化、规范化和社会化有效融合,推动形成更加多元化、全方位的观护帮教模式,助力罪错未成年人重新回归正常成长生活,实现“1+5>6”的社会效果,为未成年人健康成长撑起一片“法治蓝天”。

吴桥县检察院相关负责人表示,将持续深入开展“检护民生”专项行动,创新探索罪错未成年人观护帮教工作机制,与学校、家庭以及社会各界携手共建,共同为未成年人的健康成长营造安全、和谐、稳定的环境。



8月28日,怀来县公安局特邀当地医院医生为全局民辅警进行健康检查与专业医疗咨询服务。医护人员耐心细致地为前来咨询的民辅警进行问诊服务,结合公安职业特点,给出针对性健康建议和锻炼方案,并传授养生、食疗、保健及运动健身知识。

韩宁 摄

法院调和挽回一个家庭

河北法治报讯 (连芳 张研硕)日前,高阳县人民法院成功调解一起离婚纠纷,让破镜夫妻重归于好。

陈某与刘某结婚多年,育有一子。近年来,双方因工作压力和生活琐事频繁争吵,感情出现裂痕,陈某向高阳县法院提起离婚诉讼。

案件受理后,法院组织特邀调解员对案件展开调解。调解员联系双方了解情况,发现双方主要是沟通不畅和生活压力导致矛盾积累,并无根本性矛盾。为了挽回这个曾经温馨的家庭,调解员积极组织双方进行调解,为双方分析婚姻中出

现的问题,引导他们回忆曾经的美好时光,唤醒双方内心对彼此的情感。“对于孩子来说,父母离婚是难以承受之重”,调解员又从孩子健康成长的角度出发,打好“感情牌”,劝导夫妻双方冷静考虑离婚事宜。

经过多次深入细致的沟通,陈某与刘某终于意识到,婚姻中的许多问题并非不可调和,关键在于双方是否愿意为对方改变,是否还愿意共同守护这个家。最终,经过调解员的耐心调解,陈某和刘某决定放下过去的矛盾,给彼此一个机会,继续经营珍惜来之不易的婚姻。

保定徐水检察院公开宣告送达检察建议

加强养老机构监管 守护老年人美好生活

河北法治报讯 (马雷雨)8月29日,保定市徐水区人民检察院与区民政局召开落实最高检“十一号检察建议”工作座谈会,公开向区民政局宣告送达《检察建议书》,建议加强养老机构安全监管治理,切实保障老年人合法权益。座谈会邀请人大代表、政协委员全程参与监督。

会上,徐水区检察院从法律监督视角介绍了“十一号检察建议”的制发背景、主要内容和意义,重点针对近年来全国部分地方发生在养老机构的刑事案件情况及特点,通过以案说法的方式指出养老机构在安全监管方面存在的一些问题,并提出了意见建议。

区民政局介绍了全区养老机构现状、运行情况及监管情况,并表示将组织全区养老机构工作人员深入学习“十一号检察建议”,积极落实检察

建议内容,建立联动机制,开展长效治理,并从加强养老机构人员运行、安全管理,加强入院评估工作,加强养老机构从业人员监管,健全完善落实安全管理制度等方面确保老年人合法权益得到有效保障。徐水区检察院将以落实“十一号检察建议”为契机,进一步加强与区民政局等相关部门的沟通协作,立足法律监督职能,助推养老机构“抓前端、治未病”,进一步提高养老机构服务质量,提升老年人的幸福感、获得感,以实际行动守护老年人美好生活。

与会人大代表、政协委员对本次公开宣告送达检察建议工作给予高度评价,认为检察建议是检察机关充分发挥检察职能、参与社会治理的体现,也彰显了检察机关维护人民群众利益的坚定决心。

晋州法院执行干警携手特邀调解员

执调联动妥善化解邻里纠纷

河北法治报讯 (张成)

近日,晋州市人民法院执行局携手小樵法庭特邀调解员成功执结一起因邻里纠纷引起的排除妨碍执行案件,生动诠释了执调联动的司法实践,展现了新时代人民法院在推进社会治理现代化中的积极作用。

原告齐某某与被告张某某,本是抬头不见低头见的邻居,却因土地边界问题争执不休。原告在房后搭建了简易棚,而被告则在原告屋后挖掘了一条深沟,双方互不相让,最终对簿公堂。小樵法庭受理此案后,迅速启动了调解程序。在审判法官及特邀调解员张进录、刘聚民的共同努力下,当事

双方自愿达成了调解协议。原告同意拆除简易棚,被告则负责填平屋后深沟,双方对其他事宜互不追究。调解书生效后,一方依约拆除了简易棚,但另一方却以填沟会导致自家土地被淹为由,拒绝履行协议。面对自家房屋有被雨水冲毁的风险,齐某某无奈,向法院申请强制执行。

执行过程中,执行员张成依法传唤被执行人张某某到庭,但被执行人拒不履行调解协议。面对执行僵局,特邀调解员张进录、刘聚民与执行员携手共进,一方面向张某某释法明理,阐明拒不履行生效法律文书的后果,另一方面进行实地走访

调查,寻找双方利益的平衡点。通过细致的调查与沟通,执行员和特邀调解员发现,当事双方在沟填平后如何引导雨水流向的问题上有着一致的意向。于是,他们围绕这一关键点,再次组织当事双方进行协商,最终促成了新的解决方案:填平深沟的同时,采取措施确保雨水能够顺畅东流,既保护了齐某某的房屋安全,也兼顾了张某某的土地权益。随着被执行人张某某主动填平深沟,申请执行人齐某某欣然签署了结案相关文书。

该案件的成功执结,不仅是对当事人合法权益的有效维护,更是对执调联动工作机制的生动实践。

商户不满大排档管理集体退租引发矛盾

调解员联合法官责任区民警耐心工作解纷争

□ 河北法治报记者 张世杰

石家庄市裕华区某大排档27家商户因合同到期,要求大排档管理中心招商部退还押金,招商部以商户未执行租赁合同为由,拒绝退还。因多次索要押金未果,致使双方矛盾激化,近日,部分商户集体来到该招商部讨要说法,双方互相指责,互不退让,场面一度紧张。裕华区裕翔街道调委会接到商户求助后,安排调解员及时与包联法官、公安派出所责任区民警组成调解小组,赶往现场调解,最终,将矛盾成功化解。

经了解,商户认为大排档管理中心平时收取了较多管理费用,却对大排档疏于管理,导致该

大排档经营环境较差,不能更好吸引顾客,商家营业额大幅下降,大排档内27家商户为维持生计,想调整经营场地,不愿再续租摊位,并向管理中心招商部讨要押金。

大排档管理中心招商部提出,根据双方签订的租赁合同约定,商户退租的必须在租期到期前一个月提出书面申请,经招商部同意后方可退租退押金。况且,商户在经营期间多次不服从管理,不按要求清理垃圾,存在违约行为,故不同意退还押金。

调解小组认为,此案为典型的房屋租赁合同纠纷,达成和解的前提是双方按照合同约定各自行使权利、履行义务。调解小组严格审

查了双方当事人签订的房屋租赁合同后,劝导招商部代表,根据合同规定,“商户提前退租的必须在租期到期前一个月书面申请,经同意后方可退租退押金”,但本案的现实情况为合同到期后商户提出退租,而非提前退租,招商部理应退还押金。至于个别商户在经营期间多次不服从管理,存在乱丢杂物、乱放垃圾等行为,按照合同规定,招商部可与商户协商扣除或部分扣除押金。

调解组采取背靠背、面对面等多种调解方式,在经过数次调解后,大排档管理中心招商部提出了两种解决方案:一是招商部改进管理,加强服务,欢迎商户续租,押金用以抵消租金;二是同意商户退

租,并将押金返还商户。方案提出后,20户商户仍然坚持退租退押金。

双方当事人对押金退还金额和方式仍存在较大分歧,商户要求立即全额退还押金,招商部则坚称需要时间筹集资金,并坚持按照合同规定,视商户遵守管理规定情况部分退还。调解小组对此情况,多次与矛盾双方进行沟通调解。最终,招商部提出了两种退款方案:将押金打到商户银行账户,需扣除200元管理费或以现金方式退还押金,需扣除400元管理费。最终,选择退租的20户商户分别选择了最符合自己利益的退租方式,并对此次调解结果表示满意。

政治引领 培育骨干 考核激励 张家口万全检察院加强人才培养锻造过硬队伍

近年来,张家口市万全区人民检察院牢固树立“人才兴院”理念,遵循检察干警成长规律,积极探索人才培养模式,着力锻造一支政治坚定、业务突出、素质优良的基层检察队伍,为推动全院各项工作高质量发展提供坚强人才保障。该院注重以政治引领为灵魂,推动理想信念大淬炼。该院始终把坚持正确政治方向作为队伍建设的最根本要求,严格落实“第一议题”制度,长效建立党组理论学习中心组学习、支部“三会一课”等线下学习机制,利用中国检察教育培训网络学院、河北干部网络学院、“学习强国”等线上学习载体,通过“线上线下”模式,教育引导干警确保在政治上绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。该院注重以培育骨干为重点,打造能力过硬后备军。该院鼓励干警参与各类业务竞赛、投身前沿理论研究。近三年来,该院先后有8名干警在各类业务竞赛中荣获“业务标兵”“业务能手”等称号,10篇理论文章获奖或被刊载。秉持“固强补弱”原则,该院精准分析人才培养需要和干警能力短板,制定年度培训计划。今年以来,该院组织干警参加各级各类线下培训20余次,开展本院培训5次。为给年轻干警提供更多历练机会,该院主动搭台压担,有计划地选派年轻干部参与复杂案件办理、开展驻村工作、提供志愿服务等,持续提升年轻干警独当一面、干事创业的能力。该院注重以制度规范为保障,提振争先创优精气神。该院持续完善考核激励机制,对标“考实、评准、用好”要求,对检察干警按照员额检察官、检察辅助人员、司法行政人员实行分级分类考核,科学设置考核内容和得分构成,关联业绩指标、共性指标和综合评价,增强考核指挥棒作用。为切实强化考核结果运用,该院将考核结果作为绩效奖金分配、职务晋升的重要依据,在用人上突破“论资排辈”和绩效奖金分配上的“平均主义”,营造出“让实干者受益、让有为者有位”的良好氛围,激发全体干警工作积极性。2023年以来,该院6名表现突出年轻干警走上中层岗位。